（様式第２号）
令和　　年　　月　　日

団体目的等についての確認書

　　所 在 地

団 体 名

代表者名

※押印不要

当該団体は、下記の事項に全て該当することを確認しました。

記

（１）地方自治法施行令（昭和２２年政令第１６号）第１６７条の４の規定に　　該当しない者であること。
（２）千葉県総務部管財課所管の物品等入札参加業者適格者名簿（委託）に
　　登録された者であること。
（３）応募開始の日から審査完了の日までの間に、物品等一般競争入札参加者及び指名競争入札参加者の資格等に基づく入札参加資格の停止を受けて　いる日が含まれていないこと。
（４）この応募開始の日から審査完了の日までの間に、千葉県物品等指名競争入札参加者指名停止等基準（昭和５７年１２月１日制定）に基づく指名　　停止及び物品調達等の契約に係る暴力団等排除措置要領（平成２３年３月３１日制定）に基づく入札参加除外措置を受けている日が含まれないこと。
（５）宗教活動や政治活動を主たる目的とした団体でないこと。
（６）特定の公職者（候補者を含む。）又は政党を推薦、支持、反対することを目的とした団体でないこと。
（７）暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第７７号）第２条第２号に掲げる暴力団又は同条第６号に掲げる暴力団員である役職員を有する者もしくはそれらの利益となる活動を行う者でないこと。

（注）契約締結後、本確認書の内容と違う実態が判明した場合は、委託契約を　解除し、すでに支払った委託費の返還を求めることがあります。


