様式第２号

手賀沼・手賀川周辺地域における
加工品・地産地消メニュー開発・販売支援業務
企画提案説明書

	企業（団体）名
	


・仕様書を基に下記１～５の項目について、貴社の企画提案内容を説明してください。
・すべての項目が同一の順序で記載され、同様の内容が記載されていれば、他の様式による提出も可とします。（本書には「別紙のとおり」と記載すること。）
・企画提案説明書はＡ４版としてください。やむを得ずＡ４判を超える用紙を使用するときは、Ａ４判に折り込むようにしてください。







１　企画提案に当たっての基本的な考え方について
※手賀沼・手賀川周辺地域の現状や課題、特色、特徴、地域が有する魅力等を含めて記載すること。



２　加工品・地産地消メニューの開発・販売支援について
※地域の事業者等との意見交換や加工品・地産地消メニューの開発・販売支援、認定制度の名称及びロゴデザイン等の制作、広報資材等の作成、認定式の会場設営・実施運営のそれぞれについて、方針や手法等を具体的に記載すること。独自提案を行う場合は当該箇所がわかるように記載すること。



３　手賀沼・手賀川活用推進協議会におけるワーキンググループの運営支援及び報告会の開催について
※ワーキンググループの運営支援及び幹事会における報告会の開催方法、進め方について記載すること。



４　業務スケジュール
※できるだけ具体的に記載すること。



５　業務実施体制
※当該業務を実施するに当たっての組織体制や人員配置の計画について記載すること。



